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Assunto: Modelodefinanciamentodostransportespúblicos

Destinatário:MinistériodasObrasPublicas,Transportese Comunicações

Ex.mo Sr.PresidentedaAssembleiadaRepública

Em declaraçõesproduzidasnumamuitorecentevisitaao Porto,o actualSecretáriode Estadodos
Transportes,Correiada Fonseca,afirmouque"é necessárioencontraralternativasparaultrapassarum
dosgrandesproblemasassociadosaostransportespúblicos,asfontesdefinanciamento".Maisdisseeste
responsáveldo Governoque"asempresasqueprestamesteserviçopúblicotêmcustosoperacionais
elevadose receitaslimitadaspelaimposiçãodetarifas,o quelevaa umdéficeestrutural".Nestaocasião,
o Secretáriode EstadodosTransportesdisseaindaque"aAutoridadeMetropolitanadeTransportedeve
contribuirparao financiamentodasoperaçõesdeserviçopúblico".

Comestasdeclarações,o Secretáriode EstadodosTransporteslimitou-se,noessencial,a dizero que
quasetodoshá muitotempoafirmam.Só que,constatada- qualovo de Colombo- a situação,o
Secretáriode Estado,emvezdeproporsoluçõesouapontarorientaçõesparamalesantigoscriadosao
longodos mandatosde muitosgovernos,pareceuestarmaisinteressadoem tentardesviarparaa
AutoridadeMetropolitanado Porto- entidadeque não está aindadevidamenteconstituídae em
funcionamentoreal- o eventualónusdasolução,responsabilizando-aporessefinanciamentodestinadoa
compensaroscustosdaprestaçãodeserviçospúblicos.Destaforma,o Secretáriode Estadotentafazer
esquecerque pertenceao Estadoe ao Governo,atravésde contratualização- e nãoda imposição
unilateral- a responsabilidadepelaatribuiçãodevaloresadequadose suficientesparaasindemnizações
compensatóriasdevidasàsempresaspúblicasdetransportesdo Porto,a STCPe a Metrodo Porto,SA,
factoque,comobemsesabe,nãotemsucedidoaolongodosanos.

o queporexemplosucedecoma empresaMetrodo Porto,SA,desdequeestainiciou(nofinalda década
de noventa)a construçãoefectivada rededo metroligeirodesuperfícieda ÁreaMetropolitanado Porto,é
um modelode financiamentoque, inexoravelmente,conduziria,como conduziu,à falência técnica da

empresa,comoaliásestábemassinaladono Relatórioe Contasdivulgadono primeirosemestrede2008.
Ou o financiamentoa fundoperdidoparaa construçãoda rede- comorigemnosfundoscomunitáriosou
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no Orçamentodo Estado- passaa ter valoressignificativamentesuperiores(aumentandoa parte
comparticipadacomestaorigem),nomínimoatingindoaspercentagenshabituaisemprojectoseuropeus
de transportespúblicos,ou o endividamentocontinuaráa crescerde formainsustentávelcomefeitos
desastrososnagestãodaempresa.Oqueestánestemomentoestipuladoé aliásmuitopreocupante,já
que as taxasprevistasde'comparticipaçãodos fundoscomunitáriosno âmbitodo ORENsão ainda
inferioresàstaxasdeparticipaçãodosfundoscomunitáriosnoâmbitodo,11IOCA(e,aoquesejulga.não
estariamesmocontempladaa participaçãodo Fundode Coesão).Se a istoadicionarmos,comoatrás
ficouclaro,osvaloresclaramenteinsuficientesdasindemnizaçõescompensatóriaspagaspelaprestação
de serviçopúblico,temoso "caldonecessãrio"paraa falênciada empresa,parajustificarumafutura
privatizaçãoe/ou para aumentaros preçosdos bilhetespara valoresinsuportáveisainda mais
discriminatóriossecomparadoscomospreçospraticadosnaempresadoMetrodeLisboa.

Importa,nestecontexto,perceberse é intençãodo Secretáriode Estadoe desteGovernocortar
finalmentecomosníveisindigentesdefinanciamentoa fundoperdidoparaos investimentosdaMetrodo
Porto,SAe se é intençãoaumentarosvaloresdasindemnizaçõescompensatóriaspelaprestaçãode
serviçopúblico.Nestecontexto,e ao abrigodasdisposiçõesregimentaise constitucionaisaplicáveis,
solicitoáo Governoque, por intermédioda Secretariade Estadodos Transportes,respondaàs
seguintesquestões:

1. A confirmarem-seasdeclaraçõesatribuídasaoSecretáriodeEstadodosTransportesnessasua
visitaao Porto,o quese pretendedizercoma "necessidadeda AutoridadeMetropolitanade
Transportescontribuirparao financiamentodoserviçopúblico"?EstaránohorizontedoGoverno
passara fazerpagaràs autarquiaslocais,de formadirectaou indirecta,oscustosdo serviço
públiconostransportespúblicosdetransportes?

2. Estáou nãoo Governofinalmentea pensarcontratualizar- emvezdeimpor- valoresadequados
e racionaisparaovalordasindemnizaçõescompensatóriaspeloserviçopúblicoprestado?

3. E quantoao financiamentodos investimentosa realizarpela Metrodo Porto,SA na sua
expansão,estáounãoo Governoa pensaralteraro seumodelo?Vaiounãoseraumentadaa
percentagemde financiamentoa fundoperdido?Vai ou não ser aumentadoo valorglobal
disponíveldoORENparaa construçãoda2.~faseda rededo metrodo Porto?Vaio Governo
disponibilizarverbasdoFundodeCoesãoparaestaobra?Vaio Governofinalmenteaumentaras
escandalosamenteexíguasverbas (de fundos nacionais,capítulo50) que sucessivos
OrçamentosdoEstadotêmdisponibilizadoparaosinvestimentosdaMetrodoPorto,SA?

Paláciode SãoBento,20deJaneirode 2010


